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«Κ
αλά όλα αυτά που συζη-
τάµε για το µέλλον της 
ναυτιλίας, τη ναυλαγορά 
και την πράσινη µετάβα-
ση. Το µεγάλο όµως πρό-
βληµα που ήδη αντιµε-

τωπίζουµε είναι η έλλειψη ναυτικών». Είναι 
τα λόγια ενός εκ των κορυφαίων Ελλήνων 
εφοπλιστών, τα οποία σχεδόν τα µουρµού-
ριζε στο περιθώριο συνεδρίου που πραγ-
µατοποιήθηκε στην Αθήνα. 

Ερευνες όπως αυτές της BIMCO, που 
είναι ο µεγαλύτερος φορέας ναυτιλιακών 
εταιρειών, και του ∆ιεθνούς Ναυτιλιακού 
Επιµελητηρίου επιβεβαιώνουν τις ανησυ-
χίες ότι δεν θα υπάρχουν ναυτικοί να 
επανδρώσουν τα πλοία. 

Ειδικότερα, αντιµέτωπη µε πολύ µεγά-
λη έλλειψη αξιωµατικών γέφυρας και 
µηχανής θα βρεθεί η παγκόσµια ναυτιλι-
ακή βιοµηχανία µέχρι το 2026, δηλαδή 
µέσα σε µόλις τρία χρόνια. Σύµφωνα µε τις 
προβλέψεις, η συνεχής αύξηση του µεγέ-
θους της ναυτιλιακής βιοµηχανίας θα 
χρειαστεί 90.000 αξιωµατικούς έως το 2026
για να καλύψει τις ανάγκες της.

Σήµερα υπάρχουν 1,89 εκατοµµύρια 
ναυτικοί παγκοσµίως για πάνω από 74.000 
πλοία. Παρά το γεγονός ότι από το 2015 
υπήρξε αύξηση του αριθµού των αξι-
ωµατικών κατά 10,8%, υπάρχει έλλειψη 
26.240 αξιωµατικών, αριθµός που θα αυ-
ξάνεται τα επόµενα χρόνια.

«Η µεγαλύτερη επένδυση που θα πρέπει 
να κάνει η ελληνική ναυτιλία είναι στο αν-
θρώπινο δυναµικό της», επισηµαίνει στο 
«business stories» o κάπτεν Aντώνης Πι-
τσιλός.

Πρόεδρος της Ναυτιλιακής Λέσχης Χίων 
και ιδρυτής - διευθυντής της CAP Maritime 
Services, η οποία πριν από λίγες ηµέρες 
άνοιξε γραφείο και στη Χίο. Η εταιρεία 
δραστηριοποιείται στον τοµέα των πλη-
ρωµάτων πλοίων, στις ναυτιλιακές διεκπε-
ραιώσεις για τα πιστοποιητικά των Ελλήνων 
ναυτικών καθώς και στην πρακτόρευση 
πλοίων. 

Ως στέλεχος µε τεράστια παίρα στο 
θέµα αυτό αναφέρει: 

«Το ζήτηµα της έλλειψης των αξιωµατικών 
και πληρωµάτων έχει παρουσιαστεί τα τελευ-
ταία χρόνια και έχει προκαλέσει, σε συνδυασµό 
µε την πανδηµία COVID-19, αρκετά λειτουρ-
γικά θέµατα στις ναυτιλιακές εταιρείες.  Η 
συµβουλευτική εταιρεία για τη ναυτιλία 
Drewry προβλέπει ότι καθώς η ναυτιλιακή 
βιοµηχανία συνεχίζει να αναπτύσσεται, έως 
το 2026 θα αντιµετωπίσει τη µεγαλύτερη 
έλλειψη αξιωµατικών της δεκαετίας. Μέχρι 
το 2026 προβλέπουν έλλειψη σε αξιωµατικούς 
που θα αντιστοιχεί σε πάνω από 5% του συνο-
λικού αριθµού αξιωµατικών παγκοσµίως, το 
υψηλότερο επίπεδο από το 2013».

Για τα, δε, αίτια τονίζει: 
«Η COVID-19 προξένησε αρνητικές επι-

πτώσεις στη ζωή των ναυτικών στη θάλασσα, 
µε αποτέλεσµα µια µερίδα να προχωρήσει σε 
πρόωρη συνταξιοδότηση από το ναυτικό 
επάγγελµα, ενώ άλλοι αναζήτησαν εργασία 
στην ξηρά και δεν επανήλθαν στη θάλασσα, 
ιδιαίτερα πληρώµατα-ειδικότητες από τα 
ξενοδοχειακά τµήµατα των πλοίων».

Η πρότασή του για την κάλυψη του 
κενού είναι: 

«Η αναπλήρωση του µε ποιοτικούς αξιω-
µατικούς και πληρώµατα θα πρέπει να γίνει 
µε συντονισµένες πρωτοβουλίες από τους 
αρµόδιους φορείς. Ωστόσο, αξίζει να σηµειω-
θεί στο σηµείο αυτό ότι πολλοί ναυτιλιακοί 
παράγοντες πιστεύουν ότι η κατάσταση 
αναµένεται να επιδεινωθεί, καθώς η αύξηση 
του αριθµού των νέων αξιωµατικών δεν 
συµβαδίζει µε την αύξηση του παγκόσµιου 
στόλου, κοινώς της παγκόσµιας ζήτησης.

Η αναζήτηση νέων χωρών µε µεγάλους 
πληθυσµούς για την ανάπτυξη ναυτικών 
σχολών µε επαρκή και διαρκή εκπαίδευση 
του ανθρώπινου δυναµικού τους ίσως είναι 
µία ακόµα πρόταση επίλυσης».

Η επόµενη διαπίστωση που κάνει είναι 
ανησυχητική: 

«Είναι σηµαντικό να τονίσουµε πως η 
αυξανόµενη έλλειψη των αξιωµατικών 
αναµένεται να επηρεάσει σηµαντικά την 
ποιότητα περισσότερο από την ποσότητα».

Του ζητήσαµε να µας καταθέσει τα 
συµπεράσµατα µετά τη 40χρονη πορεία 
του τόσο στα πλοία όσο και στα γραφεία 
και µας εξηγεί: 

«Αναµφισβήτητα, η δύναµη των ναυτι-
λιακών εταιρειών, γραφείων και πλοίων είναι 
τα στελέχη τους. Κερδισµένοι είναι πάντα όσοι 
πλοιοκτήτες επενδύουν στη συνεχή εκπαί-
δευση των στελεχών και των πληρωµάτων 
τους, έχοντας µόνιµα και ικανοποιηµένα τα 
στελέχη τους. 

Οι συχνές αλλαγές στο ανθρώπινο δυνα-
µικό αποδυναµώνουν και καθιστούν ευάλω-
τα και πιο αργοκίνητα τα γραφεία, αλλά 
κυρίως τα πλοία τους.

Πάντα πίστευα ότι οι ναυτιλιακές εταιρεί-
ες που διαθέτουν ικανά, έµπειρα και µόνιµα 
στελέχη και πληρώµατα έχουν εξασφαλίσει 
την οικονοµική ανάπτυξη και πρόοδο της 
εταιρείας. Ιδιαίτερα στις ναυτιλιακές εταιρεί-
ες µε µεγάλους στόλους είναι επιβεβληµένη 
η µονιµότητα των στελεχών στα γραφεία και 
στα πλοία. Κίνητρα όχι µόνο οικονοµικά, 
αλλά εργασιακά και κοινωνικά εξασφαλίζουν 
τη µονιµότητά τους».

Στο σηµείο αυτό της συζήτησης κάνει 
ειδική αναφορά στα πληρώµατα:

«Τα πληρώµατα των πλοίων πρέπει να 
νιώθουν τη ζεστασιά της εταιρικής οικογέ-

νειας και αυτό επιτυγχάνεται µε πολλούς 
τρόπους. Ακόµα και µε ένα ευχετήριο τηλέ-
φωνο στη γιορτή τους, ένα καλάθι µε δώρα 
στις γιορτές, ένα ασφαλιστικό πακέτο για 
την οικογένειά τους, αλλά κυρίως µε έναν 
σωστό προγραµµατισµό στις ηµεροµηνίες 
απασχόλησής τους στα πλοία, καθώς και µε 
συνθήκες εργασίας που προωθούν την 
ασφάλεια και τη φροντίδα για την ψυχική 
τους υγεία στη θάλασσα.

Τα πλεονεκτήµατα από το να διατηρού-
µε τα ίδια πληρώµατα, το λεγόµενο υψηλό 
retention rate, στα πλοία µας είναι πολλαπλά. 
Κυρίως η εξοικείωσή τους µε τα πλοία είναι 
πολύ σηµαντική και αυτό αποδεικνύεται 
στα vetting inspections και στις λοιπές επι-
θεωρήσεις των λιµενικών αρχών (Port state 
controls) που ανταποκρίνονται µε επιτυχία 
και µε µηδενικές ή ελάχιστες παρατηρήσεις 
(χωρίς κόστος).

Τα πληρώµατα που είναι µόνιµα δένονται 
µεταξύ τους και µε την εταιρεία, αισθάνονται 
ασφαλή, ευθυγραµµίζονται µε τις αξίες και 
τον τρόπο λειτουργίας, µε αποτέλεσµα να 
ενισχύεται η απόδοση τους».

Στη συνέχεια αναλύει το πόσο σηµα-
ντική είναι η σωστή επικοινωνία µεταξύ 
γραφείου και πλοίου: 

«Η επικοινωνία γραφείου - πλοίου είναι 
ζωτικής σηµασίας για τη σωστή λειτουργία 
του. Οι ξεκάθαρες οδηγίες-κατευθύνσεις από 
τα στελέχη του γραφείου έχουν µεγάλο 
αντίκτυπο ώστε το πλοίο να ανταποκρίνεται 
µε επιτυχία στην αποστολή του.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια 
συχνή εναλλαγή στελεχών από τη µία 
εταιρεία στην άλλη κυρίως στα τµήµατα 
πληρωµάτων και operation, κάτι το οποίο 
πρέπει να µας κάνει να αναρωτηθούµε πού 
οφείλεται. Ακόµα και αυτά τα στελέχη που 
παραµένουν στις ίδιες θέσεις για χρόνια, ας 
αναρωτηθούµε αν είναι ικανοποιηµένα ή 
βρίσκονται σε αναζήτηση για καλύτερες 
συνθήκες εργασίας που πολλές φορές δεν 
είναι µόνο οικονοµικές».

Για τα χαρακτηριστικά της νέας γενιάς 
αποκωδικοποιεί τα χαρακτηριστικά της: 

«Παρατηρώ ότι τα τελευταία χρόνια τα 
νέα παιδιά που επιλέγουν το ναυτικό επάγ-
γελµα είναι πιο αφοσιωµένα και παραµένουν 
στις ναυτιλιακές εταιρείες που πραγµατο-
ποίησαν το πρώτο εκπαιδευτικό τους ταξίδι».

Προς το τέλος της συνάντησης ο κα-
πετάν Αντώνης Πιτσιλός υπογραµµίζει για 
τον τρόπο προσέλκυσης νέων στο ναυτι-
κό επάγγελµα: 

«Το παρόν και το µέλλον της Ελλάδας, 
της χώρας µας, είναι άρρηκτα συνδεδεµένα 
µε τη ναυτιλία. Συνεπώς, η υπάρχουσα και 
επικείµενη έλλειψη ναυτικών µάς αφορά 
άµεσα και είναι στρατηγικής σηµασίας. Η 
καµπάνια προσέλκυσης των νέων στο ναυ-
τικό επάγγελµα πρέπει να γίνει µε συντονι-
σµένες πρωτοβουλίες από όλους τους 
εµπλεκόµενους φορείς -υπουργείο Ναυτι-
λίας, εφοπλιστικές ενώσεις, ναυτεργατικά 
σωµατεία- και µια ριζοσπαστική ενδεχοµένως 
πρόταση, που ωστόσο έχει επανειληµµένα 
ειπωθεί, είναι η καθιέρωση ειδικού µαθή-
µατος στα σχολεία για την ελληνική ναυτι-
λία και το ναυτικό επάγγελµα, για να διατη-
ρήσουµε και να εξελίσσουµε την παράδοση, 
την τεχνογνωσία και να προσελκύσουµε 
ταλέντα από τώρα για το µέλλον».

Αντώνης Πιτσιλός

«Η µεγαλύτερη 
επένδυση 
της ναυτιλίας 
πρέπει να είναι 
οι ναυτικοί της»
Ο πρόεδρος της Ναυτιλιακής Λέσχης Χίων 
και ιδρυτής - διευθυντής της CΑP Maritime Services 
µιλά για την αυξανόµενη έλλειψη αξιωµατικών 
στη ναυτιλιακή βιοµηχανία και προτείνει τρόπους 
για την προσέλκυση νέων στο ναυτικό επάγγελµα

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις, 
η ναυτιλία, λόγω της συνεχούς 
αύξησης του µεγέθους της,
 θα χρειαστεί 90.000 αξιωµατικούς 
έως το 2026 για να καλύψει τις 
ανάγκες της. Σήµερα υπάρχουν 
1,89 εκατοµµύρια ναυτικοί 
παγκοσµίως για πάνω από 74.000 
πλοία. Παρά το γεγονός ότι από το 
2015 υπήρξε αύξηση του αριθµού 
των αξιωµατικών κατά 10,8%, 
παρατηρείται έλλειψη 26.240 
αξιωµατικών, αριθµός που 
θα αυξάνεται τα επόµενα χρόνια
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